                              Марага - центр просвещения.

В период позднего средневековья Марага являлся одним из центров просвещения  и грамотности.

  «Среди деятелей табасаранской средневековой науки культуры видное место занимают Молла Гасан Гасанов, Гаджи-Магомед Эфенди и Гаджи-Панах из Мараги. Эти деятели были образованнейшими людьми своего времени. Наряду с табасаранской и азербайджанской культурой свободно владели достижениями восточной и использовали ее опыт и достижения для создания и развития национальной культуры» (учебник  Дагестанская литература,  11кл. с.85).
 А в последующие годы и века значимость и грамотность села развивалась и укреплялась. Многие марагинцы в XIX веке эмигрировали в Турцию.

   Школу в с. Марага начали строить в 1913 году. Здание  было рассчитано на 20 учащихся. Обучение велось   на русском языке, рассчитано было дать детям начальное образование. Обучали детей к письму, чтению, арифметике, пении и физкультуре. Основное внимание в учебе уделялось к устному учению, т.е. к зубрёжке пройдённого материала. Главное в школе было то, что она была светской школой, т.е. не связанной ни с какой религией – это для того времени было очень важно и имело большое значение.

   Для строительства школы царское правительство выделяло средства, правда,  под вынужденным давлением народных масс. После строительства половины школьного здания, власти отказали выделять средства для завершения начатого строительства. Школу продолжили строить за счет средств сельчан. Активное участие в нём принимал Аскеров Айдемир, отец  будущего учителя и директора школы Айдемирова Айдемира.

    Он мобилизовал сельчан к заготовке и переброске камней и других стройматериалов (держал у себя мастеров). Мастера были армяне, а помощники – местные. Камни заготавливали  у сада- Гюнеш и оттуда привозили  на подводах.

Школа была  рассчитана на один класс – 20 детей. Контингент школы на 20 учащихся был для села с населением более чем 3000 человек.

   Учащиеся все были марагинцы, а учитель был из города Дербент по имени Абас. Его так и называли «учитель Абас». Он умер в Дербенте перед войной. Одним из первых учителем также был Шихмагомедов Саид-Гасан (репрессирован в 1937 году, умер в 1938 в спецлагере г.Тайшет под Иркутском, реабилитирован в 1989 году).

   Марагинская школа-это первая дореволюционная школа в Табасаранском районе.  После октября 1917года школа уже стала развиваться и расширяться по контингенту учащихся и по составу учительских кадров.

 До 1934-35 года в школе обучали  детей до 5 класса, то есть 5 класс был выпускным классом, причем все предметы вел один учитель. Во второй половине 30-х начале 40-х годов в школе учителями работали: Алемдар, Билгейис, Имран из г. Дербента, Мамаев Джамалутдин из с.Теркеме, Султан из с. Дарвага, Ахмедов Агамирза из с. Мугарты и Тамара Гюльмагомедова.

 С 1935-36 учебного года школа стала семилетней. 

В 1940-41 учебном году школа была преобразована в среднюю школу. С марта 1937 по июль 1939 года в Марагинской школе  работал учителем математики и завучем по учебной части Герой Советского Союза Шамсулла Фейзуллаевич Алиев.                        

19 ноября  капитан Шамсулла   Алиев погиб смертью храбрых в бою на подступах к Керчи, удостоен звания Героя Советскоого Союза.

  С сентября 1942 года учителями в школе работали Г.А. Левинтес, Г.А. Кулиев, Клавчук,М.Р. Шамсиев, М Сеидов.

 В 1944-45 учебном году школа снова стала семилетней.

В те  годы школы остро нуждались в специалистах. 

В обучении и воспитании местного населения немалую роль играли представители русского народа. В села направлялись учителя разных специальностей.  В нашей школе работали русские учителя: Вера Михайловна Крысанова и Перевязкина Лида из г. Москвы, Лазуткина Рая из  г. Ростова, Мария Семеновна из  г. Донецка, Гримайлова Рая из  г. Грозного, Светкова Соня из г.  Воронежа,  Роза Измайлова из г. , Краснодара Музыкант М.С., Полякова Л.С., Кулюкина А.П.  и др. 

     В 1958-59 г.г. школа стала восьмилетней.

В 60- годы  построена пристройка на шесть классных помещений.

С 1973-74 учебного года школа стала  средней.

      В 1996  году школа реорганизована в Марагинскую СОШ №1 и Марагинскую СОШ №2
Выпускниками школы разных годов являются:

Мирзаев Кази, учитель,  награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного знамени.

Айдемиров Айдемир Аскерович- участник Великой Отечественной войны, награжден орденом Славы 3 степени, орденом Отечественной войны 1 степени, медалью «За оборону Ленинграда». В 1953-1956гг. работал председателем Табасаранского райисполкома.

Абдулгамидов Сиражетдин Абдулгамидович, учитель родного языка, заслуженный учитель ДАССР.

Айдемиров Насур Гамидович, доктор философских наук,  профессор, работал в Ставропольском  педагогическом институте.

Ярмагомедов Алимагомед Алижанович, доктор медицинских наук, профессор. Защитил диссертацию по трансплантации почек. Работал в г. Москве в институте Склифосовского, Плеханова, в медико-стоматологическом университете.

Шихмагомедов Абулейтан Адгемович, доктор экономических наук, профессор. Защитил диссертацию по маркетингу, работает в г. Москва в институте им. Плеханова.

Абдулжелилов Абдурагим Абдулжелилович, управляющий делами  Табасаранской райадминистрации, в 2002 г. присвоено Почетное звание «Заслуженный работник муниципальной службы РД».

Бабаев Лиман Бабаевич, врач райполиклиники в г. Дербент, заслуженный врач РД.
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